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Znowu zagłosujemy 
Z początkiem jesieni wybie-
rzemy najlepsze projekty 
unijne zrealizowane w Wiel-
kopolsce. 

Wielkimi krokami zbliża 
się czwarta edycja plebiscy-
tu „Łączy nas WIELkopolskiE”, 
na najlepsze projekty unijne 
zrealizowane w ramach Fun-
duszy Europejskich dla Wiel-
kopolski. Głosowanie inter-
netowe potrwa od 17 do 27 
września za pośrednictwem 
strony laczynas.wielkopol-
skie.pl.

Zanim się ono rozpocznie, 
swoje zadanie musiała wyko-
nać kapituła plebiscytu. Spo-

śród dziesiątek projektów opi-
sywanych na łamach e-maga-
zynu „Nasz Region” wybrała te, 
które – jej zdaniem – są naj-
ciekawsze, dotykają istotnych 
tematów i doskonale służą 
mieszkańcom. Nominacje już 
zostały rozesłane.

Podobnie jak w ubiegłych 
latach, ze względu na róż-
norodność realizowanych 
przedsięwzięć, przygotowa-
no cztery kategorie. Nastąpi-
ły tu pewne zmiany, o których 
poinformujemy we wrześnio-
wym „Monitorze”, kiedy też 
opublikujemy pełną listę no-
minowanych. MARK
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Gdzie będą remontowane drogi?
Dzięki unijnemu wsparciu 
szykują się kolejne inwesty-
cje na regionalnych trasach.

Przebudowany zostanie 
3,5-kilometrowy odcinek 
drogi wojewódzkiej nr 432 
z Ruszkowa do Środy Wielko-
polskiej. Prace zakończą się 
w przyszłym roku, z budżetu 
unijnego na ten cel zostanie 
wydane 17,7 mln zł. Umowę 
w tej sprawie, w obecności wi-
cemarszałka Wojciecha Janko-
wiaka, podpisano 4 lipca. To 
niejedyne środki unijne, któ-
re w ostatnich latach zostały 
zainwestowane w moderniza-
cję tej drogi. W latach 2018-
-2022 przeznaczono 25 mln zł 
na rozbudowę odcinka o dłu-
gości prawie 10 kilometrów 

od Ruszkowa do Grzymysła-
wic.

Wkrótce rozpoczną się czte-
ry kolejne zadania, które rów-
nież będzie realizował Wiel-

kopolski Zarząd Dróg Woje-
wódzkich w Poznaniu. WZDW 
w ostatnich tygodniach pozy-
skał na ten cel z funduszy eu-
ropejskich około 47,5 mln zł. 

Rozbudowywany będzie 
fragment drogi wojewódz-
kiej 190 na odcinku od skrzy-
żowania z DW 188 w Krajen-
ce do skrzyżowania z DK 10. 
Drugi etap ma kosztować 
25,2 mln zł, z czego prawie 17 
mln to dotacja unijna. O trzy 
miliony mniejsza dotacja UE 
zostanie wydana na rozbu-
dowę trasy nr 305 w Kuźni-
cy Zbąskiej. Na wschodzie 
Wielkopolski (w gminie Dą-
bie) już rozbudowywany jest 
3-kilometrowy fragment DW 
263 (7,5 mln zł z UE). Czwar-
tym zadaniem, które uzyska-
ło unijne wsparcie, jest roz-
budowa drogi wojewódzkiej 
nr 431 Rogalinek – Rogalin 
(9,1 mln zł z UE). MARK 

FO
T.

 A
R

C
H

IW
U

M
 B

E
N

E
FI

C
JE

N
TA

Rozbudowa DW 263 w Drzewcach, gmina Dąbie.

Trzy laboratoria, jeden cel
Powstanie „zielona”, cyfrowa i innowacyjna infrastruktura badawcza.

P
ięć lat potrwa projekt 
naukowy „PSNC Energy 
Lab”, który ma wspomóc 

transformację energetycz-
ną Wielkopolski wschodniej. 
Badania będą prowadzone 
w oparciu o trzy specjalistycz-
ne laboratoria Instytutu Che-
mii Bioorganicznej PAN – Po-
znańskiego Centrum Super-
komputerowo-Sieciowego 
(PCSS). Każde będzie odpo-
wiadać za równie istotne wy-
zwania stojące przed subre-
gionem konińskim. 

Żywe Laboratorium
Pierwsze z nich to interaktyw-
na przestrzeń, w której miesz-
kańcy, samorządy, przedsię-
biorcy i eksperci będą mogli 
wspólnie testować i rozwi-
jać rozwiązania wspierające 
sprawiedliwą transformację. 
Powstanie wirtualne Energy 
Lab oraz Wirtualne Centrum 
Nauki, które zaoferuje nowo-
czesne programy edukacyj-
ne z zakresu odnawialnych 
źródeł energii, cyfryzacji i zie-
lonej transformacji. Działa-
nia związane z przemysłem 
4.0 oraz zielonymi technolo-
giami będą rozwijane na plat-
formie online.

Jednym z celów tego kom-
ponentu jest zapewnie-
nie wszystkim podmiotom 
z regionu dostępu do danych 
i wyników badań. Chodzi o to, 
by transformacja energetycz-
na Wielkopolski wschodniej 

była przeprowadzana „w spo-
sób bardziej świadomy, bar-
dziej odpowiedzialny, popa-
rty dowodami naukowymi 
czy doświadczeniami”. Auto-
rzy projektu liczą na aktywne 
włączenie się lokalnej spo-
łeczności w proces transfor-
macji oraz podnoszenie kom-
petencji energetycznych i cy-
frowych.

Laboratorium 
Cyfrowych Bliźniaków 
W drugim laboratorium po-
wstanie cyfrowy bliźniak 
Wielkopolski wschodniej – za-
awansowany, wirtualny mo-
del regionu, oparty na danych 
przestrzennych, topogra+cz-
nych i urbanistycznych. Bliź-
niak ten umożliwi symulowa-
nie różnych scenariuszy roz-
woju. Zajmie się także mode-
lowaniem i przewidywaniem 
zjawisk takich jak powodzie, 
ekstremalne warunki pogo-
dowe czy zmiany jakości po-

wietrza. Dzięki temu samorzą-
dy i służby publiczne zyskają 
nowe narzędzie do podejmo-
wania różnego rodzaju decy-
zji, w tym do zarządzania kry-
zysowego. 

Pierwszym przykładowym 
„cyfrowym bliźniakiem” bę-
dzie model należącego do 
miasta hotelu „Konin”. Budy-
nek zostanie przebadany pod 
kątem poborów i możliwości 
produkcji energii. Następnie 
oba elementy zostaną dopa-
sowane w modelu kompute-
rowym tak, by hotel był w jak 
największej mierze samowy-
starczalny.

Laboratorium OZE
Ostatni komponent projek-
tu skupi się na praktycznym 
zastosowaniu odnawialnych 
źródeł energii. Naukowcy 
będą pracować nad algoryt-
mami inteligentnego zarzą-
dzania energią, przewidywa-
niem pro+li produkcji i zużycia 

oraz analizą potencjału OZE 
na podstawie danych sateli-
tarnych. W Górkach koło Kło-
dawy zostanie wybudowana 
farma fotowoltaiczna i wia-
trowa, magazyn energii oraz 
węzeł sieci szerokopasmowej 
PIONIER zarządzanej przez 
PCSS. Laboratorium będzie 
produkować energię na po-
trzeby centrum obliczeniowe-
go, które powstanie w ramach 
projektu, a jednocześnie na-
ukowcy będą w nim badać 
efektywne budowanie miksu 
energetycznego. Celem jest 
poprawa efektywności ener-
getycznej i elastyczności bu-
dynków w regionie, co przeło-
ży się na niższe koszty i mniej-
szy ślad węglowy. 

„PSNC Energy Lab” pochło-
nie niemal 35 mln zł. 70 proc. 
pochodzi z unijnego Fundu-
szu na rzecz Sprawiedliwej 
Transformacji, 20 proc. z bu-
dżetu państwa, a 10 proc. to 
wkład własny PCSS. MARK
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„PSNC Energy Lab” to jeden z ważniejszych projektów o znaczeniu strategicznym.

Dycha z funduszami 
Ósma edycja imprezy „za-
BIEGaj o FUNdusze” już we 
wrześniu!

Rok 2025 przynosi kolejną, 
już ósmą edycję wyjątkowego 
wydarzenia łączącego sport, 
edukację i promocję fundu-
szy europejskich. W sobo-
tę 13 września nad Jeziorem 
Maltańskim w Poznaniu odbę-
dzie się bieg „zaBIEGaj o FUN-
dusze” – wydarzenie, które od 
lat cieszy się ogromnym zain-
teresowaniem mieszkańców 
regionu. Do wyboru będą dwa 
dystanse: 5400 metrów (jedno 
okrążenie wokół jeziora) oraz 
10.800 metrów (dwa okrąże-
nia). Start obu biegów nastąpi 
równocześnie o godzinie 11. 

Udział jest bezpłatny, jed-
nak obowiązuje wcześniej-

sza rejestracja elektroniczna 
na stronie www.bieg.wielko-
polskie.pl. Tam również znaj-
dziemy szczegóły dotyczące 
samego wydarzenia.

Dodajmy, że „zaBIEGaj 
o FUNdusze” to nie tylko bieg, 
ale także plenerowe spotka-
nie pełne atrakcji, wiedzy i in-
spiracji. Uczestnicy będą mieli 
okazję dowiedzieć się, jak i na 
co można pozyskać środki 
unijne, spotkać się z eksperta-
mi i doradcami. Przewidziano 
szereg aktywności: od konsul-
tacji z zakresu funduszy euro-
pejskich po konkursy wiedzy. 
Specjaliści będą dostępni dla 
wszystkich zainteresowanych 
– pomogą poznać procedury, 
dokumenty i terminy nabo-
rów wniosków. ESH
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Start i meta będą zlokalizowane przy trybunach toru regatowego 
Malta.
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Zwieńczeniem plebiscytu będzie (podobnie jak w ubiegłym 
roku) gala „Jak wiele nas łączy” .
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Wronki: w przedszkolach „Bajkowy Świat” i „Wronczusie” 
przez najbliższe dwa lata będzie realizowany projekt „Start do 
lepszej edukacji przedszkolnej”. Obejmuje on dodatkowe za-
jęcia edukacyjne, zakup wyposażenia oraz szkolenia dla kadry 
pedagogicznej, mające na celu poprawę jakości edukacji przed-
szkolnej i wsparcie dzieci z różnymi potrzebami edukacyjnymi. 
Ponad 800 tys. zł to wsparcie UE.

Słupca: dzięki projektowi „Liczy się każde dziecko! Eduka-
cja włączająca w Gminie Miejskiej Słupca” uczniowie uczestni-
czyli w zajęciach gimnastyki korekcyjnej, których celem było 
korygowanie wad postawy oraz poprawa ogólnej sprawności 
+zycznej. Zajęcia obejmowały ćwiczenia wzmacniające mięśnie 
posturalne, ćwiczenia oddechowe oraz elementy rozciągania 
i równowagi. Dzieci wykonywały zadania w formie zabawowej, 
co sprzyjało ich zaangażowaniu i motywacji do pracy.

Miejska Górka: miejscowy samorząd pozyskał pieniądze 
z Funduszy Europejskich dla Wielkopolski na modernizację 
energetyczną budynków szkolnych w Konarach i Dłoni. Ponad 
4 mln zł zostanie wydane m.in. na: wymianę stolarki okiennej 
i drzwiowej, ocieplenie ścian i stropodachów, montaż nowo-
czesnego oświetlenia LED oraz instalację paneli fotowoltaicz-
nych. Wszystkie prace mają zostać zakończone do końca przy-
szłego roku. Na podobne inwestycje w regionie z zakresu po-
prawy efektywności energetycznej budynków użyteczności 
publicznej zostanie wydane z budżetu UE ponad 155 mln zł. 

Konin: Miejski Zakład Komunikacji podpisał umowę na do-
stawę ośmiu nowych autobusów wodorowych marki NesoBus, 
które mają być dostarczone w 2027 roku. Inwestycja jest częś-
cią strategii dekarbonizacji transportu publicznego w mieście 
i jest współ+nansowana z funduszy europejskich. Autobusy 
będą miały długość od 11,5 do 12,5 metra, i pomieszczą mini-
mum 80 pasażerów. Osiem nowych zeroemisyjnych autobusów 
powiększy <otę obecnych pięciu pojazdów tej +rmy, które od 
pół roku wożą mieszkańców miasta. 

Śmigiel: rozpoczęła się budowa dziennego ośrodka dla osób 
z niepełnosprawnościami oraz warsztatów terapii zajęciowej 
w Śmiglu. Ośrodek, który powstaje przy ul. Dudycza, ma na 
celu integrację społeczną i zawodową osób zagrożonych wy-
kluczeniem, a jego całkowity koszt wynosi ponad 10 milionów 
złotych, z do+nansowaniem z funduszy europejskich. Nowy bu-
dynek pomieści 50 uczestników i będzie wyposażony w nowo-
czesne pracownie, co znacząco poprawi jakość oferowanych 
usług rehabilitacyjnych.

Piła: w mieście trwały zaawansowane pomiary fotograme-
tryczne, których celem jest stworzenie nowoczesnego, cyfro-
wego modelu miasta. Z początkiem lata mieszkańcy mogli 
zauważyć samolot przelatujący na wysokości około 1500 me-
trów, a na ulice wyjechał specjalny samochód. To element prac 
związanych z rozbudową Miejskiego Systemu Informacji Prze-
strzennej. MARK

Fundusze europejskie na skróty

Wsparcie 
dla szpitali

Marszałek Marek Woźniak 
przekazał na rzecz szpitali 
kolejne środki z Funduszy 
Europejskich dla Wielkopol-
ski 2021-2027. Tym razem 
wsparcie tra+ do aż 21 placó-
wek medycznych w regionie. 

Prawie 60 mln zł zostanie 
przeznaczone na poprawę 
jakości leczenia w szpitalach 
w: Chodzieży, Gnieźnie, Jaro-
cinie, Kaliszu, Koninie, Kościa-
nie, Lesznie, Międzychodzie, 
Obornikach, Pleszewie, Po-
znaniu, Rawiczu, Szamotu-
łach, Środzie Wielkopolskie 
i Wolsztynie.

Największe wsparcie – po-
nad 17 mln zł – otrzyma Wiel-
kopolskie Centrum Pulmono-
logii i Torakochirurgii w Po-
znaniu, które rozwinie świad-
czenia ambulatoryjne i opiekę 
jednego dnia. MARK
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Przekazane przez marszałka 
środki wspomogą 21 lecznic 
z regionu.

Podróże małe i duże
Nasz region jest pełen kon-
trastów kulturalnych i tury-
stycznych. Dlaczego war-
to go odkrywać szlakiem 
funduszy europejskich? 
Odpowiedzi znajdziemy 
w najnowszym e-magazynie 
„Nasz Region” oraz w waka-
cyjnych odcinkach serialu 
„Zmiany tworzymy razem”.

W e-magazynie przypomi-
namy, że wakacje sprzyjają 
podróżom. O turystycznym 
potencjale Wielkopolski i tren-
dach związanych z podróżo-
waniem rozmawiamy z dr hab. 
Agnieszką Niezgodą, prof. UEP 
z Katedry Międzynarodowych 

Stosunków Gospodarczych. 
Odwiedzamy również wyjąt-
kowe miejsca na mapie regio-
nu. Na południu pokazujemy 
odnowioną synagogę w Kęp-
nie, w której mieści się Cen-
trum Aktywizacji Społeczno-
-Kulturalnej. Na wschodzie 
wybraliśmy się do malowni-
czej Eko Osady we wsi Sienno. 
Piszemy również o planowa-
nych metamorfozach kultu-
ralnych w Wieleniu i w małym 
Rosku (na północy Wielkopol-
ski) oraz w Pleszewie. 

Na +lmową podróż po Wiel-
kopolsce szlakiem unijnych 
funduszy zapraszamy także 

z serialem „Zmiany tworzymy 
razem”.  Wspólnie z Oksaną 
Hamerską (prowadzącą serial) 
odwiedzamy Krobię, Jaracze-
wo czy Baranowo. Miastecz-
ka wypiękniały w ostatnich 
latach za sprawą dotacji UE. 
Dlaczego warto je odwiedzić 
podczas tegorocznych waka-
cji? Odpowiedzi w serialu. 

Zeskanuj kody QR na załą-
czonej gra+ce, które prowa-
dzą do e-magazynu i seria-
lu, albo odwiedź naszą nową 
stronę internetową fundu-
szeue.wielkopolskie.pl lub ka-
nał YT Fundusze Europejskie 
dla Wielkopolski! MARK 
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Nowa oferta dla firm
Przedsiębiorcy z Wielkopolski mogą skorzystać z „Pożyczki Biznes” 
na przedsięwzięcia inwestycyjno-obrotowe.

W
ielkopolski Fundusz 
Rozwoju podpisał już 
trzy umowy z pośred-

nikami finansowymi: Wiel-
kopolską Agencją Rozwoju 
Przedsiębiorczości, Unią Go-
spodarczą Regionu Śremskie-
go – Śremskim Ośrodkiem 
Wspierania Małej Przedsię-
biorczości, a także z konsor-
cjum w składzie: Stowarzy-
szenie Ostrowskie Centrum 
Wspierania Przedsiębiorczo-
ści i Stowarzyszenie Ostrze-
szowskie Centrum Przedsię-
biorczości.

Przedsiębiorcy będą mo-
gli zwracać się do tych pod-
miotów, aby pozyskać kapi-
tał w wysokości do 3 mln zł. 
Zachęcające może być prefe-
rencyjne oprocentowanie po-
życzek, już od 1,5 proc. w ska-
li roku. 

To nie koniec dobrych in-
formacji. Wkrótce WFR pla-
nuje uruchomienie kolej-
nych funduszy z „Pożyczki 
Biznes”. Łącznie do wielko-
polskich +rm tra+ kwota 80 
mln zł. Z pożyczek będą mo-
gły skorzystać mikro, małe 

i średnie przedsiębiorstwa 
oraz przedsiębiorstwa typu 
small mid-cap i mid-cap, któ-
re działają w naszym woje-
wództwie. 

Pomoc unijną będzie moż-
na przeznaczyć na cele roz-
wojowe, m.in. na wdrażanie 
nowych lub ulepszonych roz-
wiązań produktowych, pro-
cesowych, organizacyjnych, 
marketingowych, a także na 
nowoczesne modele bizneso-
we oraz procesy, w tym opar-

te na cyfryzacji, automatyzacji 
i robotyzacji. 

Pożyczkę można także za-
inwestować we wdrażanie 
wyników prac B+R (nie jest 
wymagany etap badań i prac 
rozwojowych) oraz dosto-
sowanie pro+lu działalności 
i modelu biznesowego do 
skutków wywołanych nagły-
mi zmianami społeczno-go-
spodarczymi. Mogą one do-
tyczyć poprawy bezpieczeń-
stwa pracowników czy ogra-

niczać ryzyka występujące 
w miejscach pracy.

Warto zwrócić uwagę, że 
+nansowaniu podlegają wy-
datki inwestycyjne i obroto-
we, przy czym wydatki ob-
rotowe nie mogą wynieść 
więcej niż 20 proc. wartości 
pożyczki i muszą być bezpo-
średnio związane z +nanso-
wanym przedsięwzięciem.

Terminy naborów wnio-
sków będą publikowane na 
stronach internetowych po-
średników +nansowych, a „Po-
życzka Biznes” +nansowana 
jest z programu Fundusze 
Europejskie dla Wielkopolski. 

To niejedyna oferta pozy-
skania kapitału dla wielkopol-
skich +rm. Wcześniej informo-
waliśmy już o rozpoczęciu na-
boru na pożyczki dla przed-
siębiorców zamierzających 
budować czy rozbudowy-
wać instalacje wytwarzające 
energię elektryczną, cieplną 
lub chłodu. Tym instrumen-
tem +nansowym zajmują się 
pośrednicy wyłonieni przez 
Bank Gospodarstwa Krajo-
wego. MARK
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Wielkopolscy przedsiębiorcy mogą korzystać z unijnych poży-
czek od perspektywy 2007-2013.


